

Сов.секретно
Экз.единственный
(Рабочая запись)

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

8 сентября 1983 года

Председательствовал тов.ЧЕРНЕНКО К.У.

Присутствовали т.т.Горбачев М.С., Гришин В.В., Тихонов Н.А.,
Романов Г.В., Устинов Д.Ф., Воротников В.И.,
Долгих В.И., Кузнецов В.В., Соломенцев М.С.,
Капитонов И.В., Русаков К.В.

I. О совершенствовании практики подведения итогов социалистического соревнования и поощрения его победителей

ЧЕРНЕНКО. Вопрос о совершенствовании организации соревнования готовился длительное время в соответствии с поручением Политбюро, данным в апреле этого года, когда мы рассматривали вопрос об улучшении наградного дела. Тогда было поручено комиссии изучить существующую практику подведения итогов соревнования и поощрения победителей. Комиссию возглавил т.Капитонов. Предоставим ему слово.

КАПИТОНОВ. Изучение данного вопроса велось с широким участием местных партийных комитетов, министерств и ведомств. С выездом на места и по запросам были получены предложения от семи союзных республик, четырнадцати автономных республик, краев и областей, а также ряда министерств и ведомств. В этой работе участвовало большое число рабочих, колхозников, специалистов, работников партийных, профсоюзных и комсомольских органов.

21

12. О беседе т.Алиева Г.А. с главой американской
правительственной делегации, министром сельского
хозяйства США Дж.Блоком

ЧЕРНЕНКО. Тов.Алиев представил подробную запись его беседы с министром сельского хозяйства США Дж.Блоком. Как вы знаете, во время беседы были затронуты ~~вопросы~~ состояния советско-американских отношений и особенно значение нового соглашения по зерну. В таком же духе Блок высказался и после своего возвращения в Соединенные Штаты. Думаю, что можно было бы одобрить беседу, которую провел т.Алиев.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Можно одобрить.

Постановление принимается.

13. О проведении пресс-конференции в связи с вторжением
южнокорейского самолета

ЧЕРНЕНКО. Мы уже предрешили вопрос о проведении пресс-конференции для советских и иностранных журналистов в связи с инцидентом с южнокорейским самолетом. Может быть, товарищи, участвующие в работе над этим вопросом, проинформируют нас о состоянии дел.

КОРНИЕНКО Г.М. (первый зам.министра иностранных дел). Я могу доложить Политбюро, что рабочая группа, образованная из представителей МИД, Министерства обороны и КГБ, собирается каждый день, разрабатываются и вносятся на рассмотрение Политбюро соответствующие предложения. Сейчас главным моментом для нас является подготовка пресс-конференции, которая состоится завтра в три часа дня.

УСТИНОВ. Я скажу о нашей оценке инцидента с южнокорейским самолетом в выступлении при награждении Севастополя.

ЧЕРНЕНКО. Это хорошо.

ЧЕБРИКОВ. Хочу доложить Политбюро, что сейчас в районе падения южнокорейского самолета находится тринадцать американских и японских кораблей и 24 наших корабль. Они сосредоточены в трех местах. Кроме того, там действуют четыре американских

самолета и пять наших самолетов. Сейчас на подходе к этому месту находится американское судно для проведения глубоководных работ.

Надо сказать, что в провокационных целях американцы заявили по радио на русском языке о том, что если над действующими американскими кораблями появятся советские самолеты, то они будут сбиты. Это, конечно, преднамеренная провокация.

Поскольку ветер дует к советскому берегу, то море вынесло к берегу примерно 900 различных предметов, связанных с гибелью самолета. Трупов пока нет.

Наметились некоторые новые тенденции в американской пропаганде вокруг инцидента. Во-первых, постоянно муссируется вопрос о том, что якобы самолет был сбит не над советской территорией, а над нейтральными водами. Это заведомая ложь. Во-вторых, поднят шум вокруг требований о компенсации семьям тех, кто летел в самолете. В-третьих, в печати США и Японии так или иначе все больше стало появляться вопросов о том, почему американские власти умалчивают о фактах слежения за южнокорейским самолетом. Многие корреспонденты прямо говорят, что ночное время, состояние погоды, а также расстояние, отделявшее самолет от советских истребителей, не давали возможности точно определить его принадлежность. Одновременно высказывается удивление тем, что ни американцы, ни японцы не поместили никаких сообщений о деятельности своих диспетчерских служб.

ТИХОНОВ. Будем ли мы проводить глубоководные работы в районе гибели самолета?

УСТИНОВ. Есть один корабль у Министерства рыбной промышленности, приспособленный для глубоководных работ. Мы попытаемся его использовать.

ЧЕБРИКОВ. Глубина там оказалась не 80-100 метров, как предполагалось ранее, а 400-600 метров. Работать на такой глубине будет довольно трудно. Да и притом воды нейтральные.

ГОРБАЧЕВ. Не прорабатывался вопрос, как нам действовать на заседании ИКАО?

ЧЕБРИКОВ. ИКАО не имеет права обсуждать вопрос об инциденте с самолетом.

ТИХОНОВ. Однако Ассоциация пилотов заявила, что не будет иметь с нами дело в течение двух месяцев.

ЧЕБРИКОВ. Она попала довольно в трудное положение. В Советском Союзе сейчас много иностранных туристов. Кто их будет вывозить, если они не будут принимать самолеты Аэрофлота? Пока санкции в отношении Аэрофлота предприняли только США и Канада.

Что касается нашей страны, то у наших людей и отношение к инциденту самое спокойное и правильное. Надо отметить, что американские и другие иностранные корреспонденты попытались пойти с магнитофонами по Москве и спрашивать прохожих об их отношении к инциденту с южнокорейским самолетом. Ответы были такие решительные и острые, что корреспонденты очень быстро убрались восвояси.

ЧЕРНЕНКО. Теперь главное - успешно провести пресс-конференцию. Постановление по этому вопросу у вас имеется. Нет возражений, чтобы его одобрить?

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Нет, можно одобрить.

Постановление принимается.

I4. О т.Бабенко А.А.

ЧЕРНЕНКО. Совет Министров СССР внес предложение утвердить тов. Бабенко А.А. министром строительства в районах Дальнего Востока и Забайкалья. До последнего времени он работал первым заместителем министра строительства предприятий тяжелой индустрии. Секретариат ЦК КПСС рассмотрел это предложение и считает возможным его поддержать.

УСТИНОВ. Участок очень важный и в хозяйственном, и в оборонном отношении. Работа предстоит очень большая.

ГОРБАЧЕВ. Можно поддержать предложение Совета Министров.

ЧЕРНЕНКО. Как тов. Бабенко относится к этому назначению?

БАБЕНКО. Если Политбюро поручит мне этот участок, приложу все силы, чтобы выполнить это поручение партии.

ЧЕРНЕНКО. Желаем Вам успеха.

БАБЕНКО. Спасибо за доверие.

Постановление принимается.